

国际观察

美俄乌或陷「打谈循环」

当地时间12月2日晚,俄罗斯总统普京和美国中东问题特使威特科夫在克里姆林宫举行会谈。俄总统助理乌沙科夫会谈后表示,会谈“非常有益、富有建设性且信息量巨大”,但并未达成解决乌克兰问题的折中方案。

分析人士认为,尽管俄方整体上对会谈评价积极,并释放出俄美继续保持接触的信号,但从更多透露的信息可以看出,会谈并未取得实质进展,甚至“收效甚微”。背后原因是两大核心分歧仍难解,未来俄乌局势或陷入“打谈循环”。

俄方表态藏着哪些深意

当地时间3日凌晨,俄罗斯负责对外投资和经济合作事务的总统特别代表德米特里耶夫在社交媒体上发布了一个词——“富有成效”,并配上了和平鸽的图标。这是他对此次会谈的评价。

普京和威特科夫的会谈从2日19时30分许开始,持续近5小时。俄方参与会谈的还有乌沙科夫和德米特里耶夫。美方代表团包括威特科夫、美国总统特朗普的女婿库什纳和一名翻译。

这是威特科夫今年以来第6次访问莫斯科,受到各方高度关注。11月下旬,美方就乌克兰危机提出28点“和平计划”,欧洲国家和乌克兰以该计划偏向俄方为由表示反对。此后,美乌欧代表又形成了相对靠近乌方立场的19点计划。威特科夫此次正是带着修改版的“和平计划”与普京会面。

乌沙科夫在会谈结束后说,俄方在会上收到了美方提供的“和平计划”和其他4份文件,这些文件涉及乌克



8月6日,在俄罗斯首都莫斯科,俄总统普京(左)在克里姆林宫会见美国中东问题特使威特科夫。

图据新华社客户端

兰危机的长期解决。不过他表示,俄美双方没有讨论具体文件的措辞和提议,而是讨论了其包含的实质性内容,会谈没有达成解决乌克兰问题的折中方案,俄方能接受美方的部分提议,另一些则无法接受,“未来还有很多工作要做”。

有媒体分析认为,俄美未就相关具体文件进行磋商,仅讨论“框架内容”,说明双方仍处于“意向交换”阶段,离“和平计划”还有很大距离。而“未达成折中方案”则意味着,俄美目前尚未找到可达成实际共识的切入点。

针对此次会谈,乌沙科夫称和平“既没有更近,也没有更远”。多家媒体引用乌沙科夫这句话解读说,威特科夫此次赴俄无功而返,会谈进展有限,可谓“收效甚微”“无果而终”。

两大信号暗示局势走向

有分析指出,从俄方表态来看,此次会谈释放出双重信号:一是俄乌之间核心分歧依然未解,二是俄美仍有继续沟通的空间。俄乌冲突相关方或将长期陷入“边打边谈”局面,战场态势与谈判进程相互影响,和平前景仍不明朗。

乌沙科夫在此次会谈结束后说,双方重点讨论了领土问题。他表示,领土问题不解决,危机也无法解决。俄《莫斯科时报》文章指出,乌沙科夫表示领土问题对俄方来说仍是“最重要的”,说明俄方不太可能在控制顿巴斯地区这一目标上作出让步。

中国国际问题研究院欧亚研究所副所长韩璐认为,俄方要求将整个顿巴斯地区(主要包括顿涅茨克和卢甘斯克

两个地区)归俄方所有,但目前顿涅茨克地区还有部分领土尚未被俄军控制,乌方则要求以接触线为基础进行谈判,这是目前俄乌之间的关键分歧之一。

此次会谈后,俄美双方均未提及会谈是否涉及安全保障问题,不过《华盛顿邮报》文章指出,该问题仍是俄乌核心分歧所在。多家美国媒体表示,乌克兰仍将西方国家参与的“强有力”安全保障作为停火和结束冲突的条件之一,但俄方在此问题上尚无让步迹象。乌总统泽连斯基2日称,俄罗斯必须在实现“真正的和平与安全保障”方面展现出与乌方相同的意愿。

尽管核心分歧未解,俄方仍释放出愿与美方继续沟通的信号。乌沙科夫在会谈后表示,围绕乌克兰问题未来还有很多工作要做,俄美双方将继续保持接触,“至于能否举行总统级别的会晤,将取决于我们能取得怎样的进展”。

目前,俄乌双方军事行动仍在继续。近日,乌克兰持续打击俄能源和国防基础设施,并不断在黑海袭扰与俄方相关的货轮;俄方则对乌多座城市和基础设施发动导弹和无人机袭击。值得注意的是,就在普京与威特科夫会谈前一天,俄方宣布控制顿涅茨克地区重镇红军城(乌克兰称波克罗夫斯克),不过乌军已否认俄军占领整个波克罗夫斯克。

分析人士认为,在美欧等多方力量介入的背景下,俄乌冲突的走向将受到战场形势与外交博弈的交织影响,“以打促谈”“边打边谈”的循环或将成为冲突相关方未来相当长一段时间的策略,和平前景依旧不明。

据新华社社

俄罗斯货轮黑海遭袭击 普京称将予以回应

土耳其海事总局和特里贝卡航运机构12月2日说,一艘悬挂俄罗斯国旗的货轮2日在土耳其海岸附近遭遇无人机袭击。土耳其执政党正义与发展党当天说,对船只的袭击不可接受。

乌克兰否认与此次袭击有关。鉴于俄罗斯油轮近期接连在黑海海域遭遇袭击,俄总统普京称将予以回应。

据路透社报道,土耳其海事总局2日在社交媒体上说,事发货轮名为MIDVOLGA-2,载有葵花籽油,计划从俄罗斯开往格鲁吉亚,在距土耳其海岸约80海里处遇袭,船上13人无人受伤。货轮遇袭后没有请求援助,而是驶向土耳其黑海沿岸城市锡诺普。

特里贝卡航运机构则称,上述货轮目的地是土耳其南部城市梅尔辛,航行期间遭到一架无人机袭击。目前尚不确定是哪方发动了袭击。

土耳其执政党正义与发展党发言人厄梅尔·切利克2日告诉土耳其新闻电视台:“船只在我们的专属经济区内遭到袭击。这绝对不能接受。黑海上所有船只的安全都受到了威胁。这是负面情况,将影响所有国家。”

一名土耳其官员说:“必要信息已传达给包括乌克兰方面在内的有关各方。”

乌克兰外交部发言人格奥尔基·季希说,乌克兰与2日的袭击无关,乌方“正式驳斥俄罗斯宣传部门提出的所有此类说法”。

据乌克兰国家通讯社11月29日晚援引乌国家安全局内部消息报道,当月28日晚,乌国家安全局和乌海军使用无人艇在黑海海域攻击了两艘油轮。遭袭的“凯罗丝”号和“维拉特”号均属于俄罗斯“影子船队”,目的地为俄罗斯黑

海港口城市新罗西斯克。攻击使两艘油轮严重损坏,无法继续航行。俄罗斯外交部11月30日谴责这是“恐怖袭击”。

路透社12月2日援引普京的说法报道,俄方将对“影子船队”近期接连在黑海遇袭加大回应力度。

此外,土耳其海事总局11月28日晚说,悬挂冈比亚国旗的“凯罗丝”号油轮在距离土耳其海岸线28海里处,因外力因素发生爆炸并起火。同样悬挂冈比亚国旗的“维拉特”号油轮在距离“凯罗丝”号35海里处报告发生爆炸后起火。

土耳其总统埃尔多安12月1日对黑海油轮遭袭事件予以谴责,并警告“所有相关方”在土耳其专属经济区内制造航行安全威胁“不可接受”。

据新华社

特朗普“不点名”指责日本“剥削”美国

美国总统特朗普12月2日在白宫举行的内阁会议上为其关税政策进行辩护,指责日本、韩国等国多年来“剥削”美国。

特朗普说:“不少国家一直在‘剥削’美国,包括我们的盟友。我不会点名,不会提到日本,也拒绝提到韩国。虽然我不会指名道姓,但从来没有谁像它们那样剥削我们,占一个国家便宜到可怕的程度。”

特朗普政府今年针对贸易伙伴实施的关税政策在国际上引发广泛反对和批评,也遭到美国国内政商界人士和消费者批评。美国最高法院预计近期将就特朗普政府援引《国际紧急经济权力法》实施大规模关税是否合法作出最终裁决。

据新华社

秘鲁总统候选人驾车时遇袭 与枪手对射

秘鲁总统候选人拉斐尔·贝朗德12月2日在首都利马南部驾车行驶时遭枪手袭击,受伤但无生命危险。

据警方通报,贝朗德在利马以南约130公里的塞罗阿苏尔镇遇袭,2名骑摩托车的枪手向贝朗德驾驶的运动型多用途车(SUV)开枪八九次,贝朗德则开了“至少12枪”还击。

电视台播出的画面显示,枪手的子弹击碎了驾驶位车窗,碎玻璃划伤贝朗德,他的面部和衬衫留下血迹。贝朗德告诉媒体记者,这些都是“擦伤”。

贝朗德现年50岁,是前总统费尔南多·贝朗德的孙子,曾担任秘鲁能源部长。他告诉警方,此前未收到过任何威胁。

秘鲁将于明年4月举行总统及国会选举。当前民调显示,贝朗德的支持率较靠后。

贝朗德所属的人民自由党成员佩德罗·卡特里亚诺批评袭击是“竞选活动糟糕的开端”。秘鲁选举委员会主席罗伯托·布尔内奥也谴责此次袭击,敦促相关部门加大安保力度。

据拉美社报道,另有一名国会议员候选人上周末在秘鲁北部城市皮乌拉遭摩托车骑手枪杀。

据新华社

德国军方大量弹药运输中被盗

德国国防部12月2日确认,11月底发生一起弹药失窃事件,一批本应交付军方的弹药在运输过程中被盗。

综合多家媒体报道,这批弹药由一家民用运输企业使用拖车运输,车辆11月24日至25日停放在柏林以西布尔格镇附近一处工业区的无人值守停车场。据推测,盗窃事件就发生在这期间。但直到车辆抵达布尔格军营准备交付时,工作人员才发现弹药丢失,随即上报。

德国联邦国防军一名发言人接受德国在线电视新闻网采访时说,军方11月28日确认丢失子弹约2万发。德国媒体援引军方消息源报道,失窃弹药包括约1万发9毫米口径实弹及近9900发训练弹。

当前,德国军方正在警方协助下对失窃事件展开调查。

国防部一名发言人接受德国《明镜》杂志采访时说,军方“高度重视”这起失窃案,“弹药决不能落入不法分子之手”。

德国今年不是第一次发生弹药失窃事件,但先前没有丢失过这么多弹药。德国电视一台8月报道,萨克森-安哈尔特州一警察局丢失了约90发子弹。

据新华社